



Блиц-интервью

Редакция журнала «ТЭК России» предложила президенту аналитико-консалтинговой компании Creon Фаресу Кильзие ответить на несколько наиболее актуальных вопросов, связанных с прогнозом развития отечественной нефтегазовой отрасли.

По мнению экспертов Всемирного банка, в 2012 году ожидается падение цен на нефть до 20%, что может стать серьезным ударом по бюджетным сальдо стран-экспортеров нефти. Затронет ли это Россию, активно экспортирующую нефть и газ. Ваше мнение?

— В падении цены на нефть сейчас никто не заинтересован, даже потребители. Если же это все-таки случится, нам следует ожидать новых конфликтов на Ближнем Востоке. Сейчас экономическая и политическая картина в мире иная, нежели на рубеже 1980–90-х годов, когда цены на нефть резко упали и долго оставались на низком уровне. Цены будут продолжать расти и для России это серьезный вызов, потому что нефтеэкспортная зависимость страны нарастает. Продажа за рубеж вооружений как значимый источник валюты становится малоприбыльной, но страна богата множеством минеральных ресурсов, экспортный потенциал которых сейчас используется далеко не полностью.

Эксперты прогнозируют, что Россия в 2012 году сможет удержать лидерство по нефтедобыче за счет новых месторождений, которые должны быть введены в этом году. Согласны ли Вы с этой точкой зрения?

— Советский Союз в 1980-х добывал больше всех нефти в мире, но ничего хорошего ему это не принесло. Задачи быть лидером мировой нефтедобычи у России нет и, надеюсь, никто такую задачу перед страной не ставит. Важно, чтобы нефтедобыча не упала, поскольку сейчас особенно остро чувствуется слабость механизмов наполнения бюджета. Что же до титулов, то лидирующих позиций по добыче газа России вполне хватает.

Падение добычи нефти на старых месторождениях окажется серьезным?

— Оно окажется не серьезным, а катастрофическим. Падение добычи — результат варварского обращения со скважинами в 1990-х годах, когда нефтяные компании выжимали из месторождений максимум и совершенно не заботились о долгосрочных последствиях. В результате в США есть месторождения, которые по показателю КИН дают 200–300 кг в сутки, но они эффективнее наших, которые дают в десять раз больше. Государство должно следить за бурением и эксплуатацией скважин, чтобы подобное не повторялось.

Льготы в 2012 году рассчитывает получить «Газпром нефть» для Месояхинского, Куюбинского и Новопортовского месторождений. Инвестиционное решение по разработке Юрубчено-Тохомского месторождения компания «Роснефть» также связывает с решением вопроса о возможном предоставлении льгот по этому проекту. Ваше мнение, будет ли решен этот вопрос?

— А Барак Обама, например, предлагает отменить все льготы для нефтяных компаний, так как они ничего не дают государству, кроме недополученных налогов. В России тоже пора задуматься о том, что льготный налоговый режим дает государству, в каких случаях и как долго он может применяться. Самое главное, чтобы на налоговые льготы могли рассчитывать и частные компании. Все российские нефтедобывающие компании должны быть в равных условиях, они все работают на благо страны.

Интервью провел Андрей Зуев

США, Польша, Аргентина и, самое главное, Китай проводят чрезвычайно активную политику по разработке месторождений сланцевого газа. Премьер-министр РФ Владимир Путин 11 апреля заявил, что российская энергетика должна ответить на вызов сланцевой революции, серьезно меняющей структуру мирового рынка углеводородов. Насколько реальна эта угроза?

Какие шаги могут предпринять российские энергетики?

— Сланцевый газ не может напрямую изменить мировой топливный баланс, потому что его трудно транспортировать, можно либо получить из него электроэнергию, либо нефтехимические продукты на месте. Однако это высвобождает большие ресурсы традиционного сырья, которые изменяют баланс мирового рынка. России нет повода волноваться из-за этого, в отличие, например, от стран Персидского залива. У России есть свои малоиспользуемые источники сырья — это попутный нефтяной газ. Если стране придется отвечать на «сланцевый вызов», то ответом могут стать и поставки СПГ, и лидерство на мировом рынке гелия, если понадобится — то даже разработка торфа (шутка). Если же говорить о финансовой составляющей и давлении на цены на мировом рынке, то у России помимо нефти и газа немало других стратегических продуктов. Например, калийные и фосфорные удобрения. Это тоже козырь.